

【大公報訊】北京冬奧會開幕式將在國家體育場鳥巢上演，北京冬奧組委7日宣布，張藝謀成為冬奧開閉幕式總導演。據新華社8日報道，北京冬奧組委開閉幕式工作部部長、國家體育場運行團隊主任常宇近日在接受記者專訪時進行了全面介紹。



北京冬奧會



▲北京冬奧開閉幕式將在鳥巢舉行。

冬奧開閉幕式將傳遞新時代中國世界觀

北京冬奧開幕式將於2月4日立春之日在鳥巢上演。常宇說，2019年北京冬奧組委成立了開閉幕式的工作團隊和導演團隊，「因為我們這是一個很特殊的工作，所以今天第一次跟大家來介紹披露具體情況」。

據介紹，開閉幕式的籌辦大體分為3個階段。從開閉幕式工作部2019年成立到2021年3月，本次冬奧和冬殘奧開閉幕式的4場演出創意方案已基本確定。「開閉幕式跟我們國內的演出有很大區別，是一個以儀式為主的重大活動，國際奧委會對整個流程有非常詳盡的規範，我們要把這些流程完全融入創意設計中去。」

2021年3月至今是演出製作階段，其中去年3月到10月主要進行燈光、音樂、舞美、服裝等方面的設計工作，進一步對創意方案進

行細化落實，從去年10月起則在鳥巢開始了緊張排練階段，最後不到一個月的時間，是合排和綵排階段。

提起奧運開閉幕式，人們總會想起2008年，無數國人至今回憶起來依舊心潮澎湃。如今，北京冬奧開幕式即將上演，常宇表示，隨着我們國家的發展、地位的提升，這次開閉幕式想展現的內容也發生了變化。

選擇國際化語言跟世界對話

「世界觀眾希望通過奧運開閉幕式看到不一樣的文化，所以每個國家都會努力通過開閉幕式展現本國文化歷史傳承和文化特色。我想，2008年奧運會開幕式很好地完成了這個功能，向世界展示了5000年中國燦爛的文明和對世界的貢獻。」

「絕大多數國家都很難在很短的時間之內再次舉辦奧運會，更不用說像北京這樣，既舉辦過夏奧會，又舉辦冬奧會。所以在我們建立（開閉幕式）工作團隊之初，我們就和張藝謀導演做過很深入的交流。這次不再講5000年的文明了，我想這是整個導演團隊從第一天開始做工作時的一個出發點。這一次，我們希望選擇一個更國際化的語言來跟世界對話，這是冬奧會開幕式跟夏奧會很不一樣的地方。」

在常宇看來，北京冬奧開閉幕式想向世界傳遞的，是新時代的中國人對世界是什麼樣的理解，或者說想向世界傳遞新時代中國的一個世界觀。「就是我們怎麼理解世界人民應該怎麼在一起共生、交流和發展。我們希望通過藝術手段，向世界傳遞人類命運共同體的價值理念。」

開幕式演員約三千

2008年奧運會開幕式，演員有約15000人，本次冬奧會開幕式，演員只有約3000人。與此同時，考慮天氣寒冷和疫情等因素，演出時長也壓縮為一個多小時。

「我們大概在兩年以前就確認，不希望再採用『人海戰術』去演出，我們更多要依賴現代數字技術與人的結合，同時又不能光強調技術，要把這些技術設施跟演員的表達有效結合在一起。」

常宇坦言，3000人的演員規模，在鳥巢這樣的大型場地上，如何與屏幕影像、視覺特效、現場表演裝置結合在一起，呈現一個世界級的演出，是一個挑戰。與2008年奧運的又一大區別是，本次開幕式演員超過90%都來自北京和河北的在校大學生和中小學生。「我們希望通過冬奧會這樣一個重要國際活

動，給廣大青少年提供鍛煉機會。」

年輕人低溫下堅持排練

常宇說，這個目標如今看也實現了。「這些年輕人在氣溫很低的情況下堅持排練，大家的這種情緒感染了我們每一個人。與此同時，學生們很好地處理好排練和日常學習之間的關係，抓緊可能利用的時間參與排練。能夠感受到，大家經歷這些考驗之後變化是非常大的。」

常宇介紹，在5G、人工智能、萬物互聯的背景下，為了舉辦開閉幕式，鳥巢進行了一次非常深入的智能化的全面的升級改造，比如通過數字技術可以實現對鳥巢的設備運行、能源管控、環境質量的控制，為開閉幕式演出提供了良好條件。

耿文強世盃分站得第10

【大公報訊】據新華社報道：鋼架雪車世界盃德國溫特貝格站7日的比賽中，中國選手耿文強和閻文港在男子比賽中分列第10和第12位，趙丹在女子比賽中未能進入第2輪，位列第21。

本季在奧地利因斯布魯克站世盃為中國奪得史上首個鋼架雪車世盃冠軍的耿文強，7日在首輪滑行中位居第4，有望衝擊獎牌。然而，裁判認為首輪競逐中，賽道清掃不符合規範，全部參賽者首輪成績作廢，以第2輪成績「一輪定勝負」。

第2輪中，耿文強出發成績為5秒03，依靠滑出技術以56秒77的成績完賽，位居第10。閻文港出發成績為4秒93，隨後在兩個彎道上出現速度損失，最終以56秒90完賽，獲得第12。

女子比賽中，趙丹在首輪滑行中以59秒57的成績位居第21，未能進入第2輪。



▲耿文強具有冬奧出戰經驗。 法新社

奧運五環亮相延慶冬奧賽區

【大公報訊】據中新社報道：北京冬奧會漸行漸近，各賽區的奧運氛圍也越來越濃郁。7日，北京冬奧延慶賽區主標誌塔——冰雪聖盃「五環結構」高空吊裝作業完成，「奧運五環」驚艷亮相八達嶺長城腳下。

據介紹，該項目位於北京市延慶區八達嶺鎮，充分利用現有建築物對結構進行改造設計，在原八達嶺太陽集熱試驗塔基礎上，增添了裝飾設計和冬奧冰雪元素，是延慶冬奧賽區沿途的亮麗風景，也是北京冬奧的重要標誌性建築之一。

為展示出完美的感官效果和視覺衝擊，突出冬奧冰雪元素，該標誌塔的改造工程包括在塔頂增設鋼結構五環和塔身外立面增設由上至下共計6條「冰晶飄帶」。

該項目由中建二局三公司承建。

該公司項目經理周軍介紹，「奧運五環」由五環標誌與底座構成，五環標誌總重量51噸，每個環外徑12米、內徑10米。五環的底座桁架由H型鋼拼接而成，總重50噸，吊裝高度超120米，總重量超過100噸。

申請永久保留

為嚴格控制焊接精度，保證五環標誌高空拼裝嚴絲合縫，項目技術團隊一方面通過計算軟件，在構件最容易發生形變的部位做加強處理；另一方面，在五環拼接部位增加就位措施，減少高空拼接難度，將焊接誤差控制在兩毫米內，使「奧運五環」以最完美的姿態呈現出來。

據項目部相關人員介紹，該冬奧會標建築將申請奧運永久保留性建築。



▲奧運五環由五環標誌與底座構成。

傑運即日起接受公眾投票

【大公報訊】記者張銳報道：中國香港體育協會暨奧林匹克委員會昨天公布2021年度香港傑出運動員選舉候選運動員名單，同時宣布由即日起至本月30日舉行網上投票，呼籲市民一起參與此項「香港體壇奧斯卡」，以行動支持一眾本港運動員不屈不撓、永不言敗的精神，踴躍投票選出心目中的傑出運動員。

港協暨奧委會表示，本年度收到33個體育總會提交共66個提名，屆時將由評審團、傳媒及市民投票選出各個獎項得主。

與以往不分男女共8個的「香港傑出運動員」獎項不同，大會今年首次將傑出運動員獎項分為「香港傑出男運動員」及「香港傑出女運動員」，各設最多5個名額，當中得票最高的男/女運動員將榮膺「星中之星香港傑出男/女運動員」大獎，預計東京奧運會男子花劍金牌得主張家朗和女子游泳世界紀錄保持者何詩蓓是大熱門。

選舉亦設「香港最佳運動隊伍」、「香

港最佳運動組合」獎項，讓市民透過投票，展示對本港運動員及本港運動界的支持。

自動參加抽獎

港協暨奧委會還表示，為承接體育狂熱並鼓勵市民參與此項年度香港體壇盛事，今年大會更將公眾投票比率提高，以提高市民參與公眾投票的程度。

為鼓勵更多市民參與投票，港協暨奧委會特設抽獎項目，每位成功投票人士均會自動獲得參加幸運大抽獎的資格，有機會贏取豐富獎品。

公眾投票的選舉項目

獎項	名額
香港傑出男運動員	5位
香港傑出女運動員	5位
香港最佳運動隊伍	1隊
香港最佳運動組合	3組



▲何詩蓓早前在世界短池游泳錦標賽打破世界紀錄。 資料圖片

▲張家朗是東京奧運男子花劍金牌得主。 資料圖片